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(Σχέδια Μαθήµατος, Εκπαιδευτικά Σενάρια) 

Η παρούσα πρόταση υποβάλλεται σύµφωνα µε την υπ. αριθµ. 3614/08-09-2010  Πρόσκληση και υπό 
τους όρους που αναφέρονται εκεί. 

1) ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ 

 

1.1 Τίτλος ∆ιδακτικής Πρακτικής 

 

ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ, ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΗ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΗΣ 
ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑΣ ΦΥΣΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

 

1.2 ∆ηµουργός/-οι 

 

Ονοµατεπώνυµο: Νικόλαος Κατσός 
 
Πατρώνυµο: Ευστράτιος  
 
Ιδιότητα:   Εκπαιδευτικός    
 
Στοιχεία Οργανικής Θέσης: Γυµνάσιο Μούδρου - Λήµνος 
 
Ταχυδροµική ∆ιεύθυνση: ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΜΟΥ∆ΡΟΥ,  ΜΟΥ∆ΡΟΣ  Τ.Κ 81401, ΛΗΜΝΟΣ 
 
E-mail: nnkatsos@gmail.com, nikoskatsos@gmail.com 
 
∆ικτυακός τόπος / blog: https://sites.google.com/site/physikesepistemesgymnasio/ 
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1.3 Εµπλεκόµενες Γνωστικές Περιοχές 

 

Γνωστικό/-ά αντικείµενο/-α της ∆ιδακτικής Πρακτικής:   

Φυσική Β΄ Γυµνασίου, Χηµεία Β΄ Γυµνασίου, Βιολογία Α΄ Γυµνασίου, Βιολογία Γ΄ Γυµνασίου, 
Γεωγραφία Α΄ Γυµνασίου 

Ιδιαίτερη Περιοχή του γνωστικού αντικειµένου  

Στην ψηφιακή πλατφόρµα υπάρχουν εφαρµογές και εκπαιδευτικό υλικό για όλες τις ενότητες των πιο 
κάτω µαθηµάτων – κάποιες από τις εφαρµογές/εκπαιδευτικό υλικό µπορεί να χρησιµοποιηθούν και 
στα υπόλοιπα µαθήµατα των φυσικών επιστηµών γυµνασίου. Επίσης παρέχεται η δυνατότητα 
προσθήκης επιπρόσθετου υλικού µιας και η πλαφόρµα αποτελεί ένα ανοικτό σύστηµα. 

Χηµεία Β’  Γυµνασίου  

Φυσική Β΄ Γυµνασίου  

Βιολογία Α΄ Γυµνασίου  

Βιολογία Γ΄ Γυµνασίου  

Γεωγραφία Α΄ Γυµνασίου   

 

Συµβατότητα µε το ΑΠΣ & το ∆ΕΠΠΣ.  

Η ψηφιακή πλατφόρµα «ΦΥΣΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ ΓΥΜΝΑΣΙΟ» περιέχει υλικό και εφαρµογές που
σχετίζονται µε όλες τις ενότητες των ΑΠΣ των µαθηµάτων που αναφέρονται στην παράγραφο 1.3. 
Παράλληλα, η πλατφόρφα σχετίζεται άµεσα µε τα ∆ΕΠΠΣ µιας και η µορφή και το περιεχόµενο της 
ενισχύουν τη διεπιστηµονικότητα. Περιέχονται, για παράδειγµα, κείµενα, ειδήσεις, ντοκιµαντέρ, 
προσοµοιώσεις, και σύνδεσµοι  που προσεγγίζουν τις φυσικές επιστήµες υπό το πρίσµα της οικονοµίας, 
της ιστορίας, της πολιτικής, και της τέχνης. Αξίζει επίσης να σηµειωθεί ότι κατά την κατασκευή της 
ψηφιακής πλατφόρµας δόθηκε ιδιαίτερη έµφαση σε περιβαλλοντικά θέµατα και ότι το επιλεγµένο υλικό
αναδεικνύει την πολυσύνθετη αλληλεπίδραση των παραγόντων που συµβάλλουν στη διαµόρφωση του 
φυσικού και δοµηµένου περιβάλλοντος. Εξαιτίας της προσπάθειας αυτής η ψηφιακή πλατφόρµα
αποτελεί παράλληλα χρήσιµο εκπαιδευτικό εργαλείο σε όποιον εκπαιδευτικό αναλαµβάνει 
περιβαλλοντικά προγράµµατα και θέλει να τους προσδώσει διεπιστηµονικό χαρακτήρα. 

 

1.4 Βαθµίδα Εκπαίδευσης / Τάξεις στις οποίες εφαρµόζεται 

 

Βαθµίδα εκπαίδευσης στην οποία αφορά η ∆ιδακτική Πρακτική: 

Πρωτοβάθµια                                          ∆ευτεροβάθµια  √ 
 

Τάξη ή τάξεις στις οποίες την εφαρµόσατε:  

Η ψηφιακή πλατφόρµα έχει χρησιµοποιηθεί στη διδασκαλία όλων των µαθηµάτων που αναφέρονται 
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στην παράγραφο 1.3. Για παραδείγµατα καλών διδακτικών πρακτικών ανατρέξετε στο παράρτηµα 
της σελίδας 12. 

Υπήρξε συνεργασία τάξεων του ίδιου σχολείου ή συνεργασία τάξεων διαφορετικών σχολείων;   

ΝΑΙ                   ΟΧΙ √ 

 
 

1.5 Είδος ∆ιδακτικής Πρακτικής 
 

Ο σχεδιασµός, η υλοποίηση και η διδακτική αξιοποίηση της ψηφιακής πλατφόρµας µπορεί να 
ενταχθεί  στα εξής είδη διδακτικής πρακτικής:   

 
1. Ακολουθία Σχεδίων Μαθήµατος µε µεγαλύτερη διάρκεια (Σενάριο 

∆ιδασκαλίας). √ 
2. Ολοκληρωµένη παιδαγωγική δραστηριότητα στη σχολική τάξη. √ 
3. Λειτουργικός τρόπος υπέρβασης των δυσκολιών του αναλυτικού 

προγράµµατος.√ 
4. Εκπαιδευτικό υλικό που χρησιµοποιήθηκε σε κάποιο διδακτικό αντικείµενο ή σε 

κάποια δράση. √ 
5. Πρακτική λειτουργικής συνεργασίας µε τους γονείς / κηδεµόνες των µαθητών ή 

την τοπική κοινωνία. √ 
6. Καλές Πρακτικές µε την αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών ή την εφαρµογή 

σύγχρονων µεθόδων διδασκαλίας (συνεργασία µε άλλες τάξεις / µε άλλα 
σχολεία) √ 

 
Άλλο: ∆ιεύρυνση Συνεργασίας Εκπαιδευτικών, Γονέων, Μαθητών, δεδοµένου ότι η 
σχετική βιβλιογραφία αναφέρει πως η µεταξύ τους συνεργασία µπορεί να έχει πολύ  
θετικά αποτελέσµατα για τους µαθητές (1,2). 
 
∆ίαυλος επικοινωνίας µε τους γονείς. Για παράδειγµα στην πλατφόρµα δηµοσιεύεται/-
ονται η αναλυτική ετήσια έκθεση λειτουργίας του εργαστηριακού - η οποία 
περιλαµβάνει την περιγραφή του εργαστηρίου χώρου, των µεθόδων διδασκαλίας, των 
προβληµάτων που προέκυψαν κατά τη διάρκεια της χρονιάς  και των προτεινόµενων 
λύσεων - σχολικά νέα που αφορούν τις  φυσικές επιστήµες όπως, για παράδειγµα, νέα 
σχετικά µε τους διαγωνισµούς, τις βραβεύσεις µαθητών κ.α. 

 
∆ίαυλος επικοινωνίας µε τους µαθητές. Για παράδειγµα, στην ψηφιακή πλατφόρµα 
έχει ενσωµατωθεί η εφαρµογή “ Χώρος Ηλεκτρονικής Συνοµιλίας για τα Μαθήµατα”, 
και έχουν αναρτηθεί το ιστολόγιο ανακοινώσεων των φυσικών επιστηµών, ο χάρτης 
µε τα δικαιώµατα των µαθητών, η έκθεση λειτουργίας του εργαστηρίου, η ιστοσελίδα 
µε τα σχολικά νέα για τις φυσικές επιστήµες  κ.α. 
 
 

1.6 Σκοπός & Στόχοι της ∆ιδακτικής Πρακτικής 

 

Οι διδακτικές πρακτικές είναι στοχοκεντρικές. Ο γενικός σκοπός της διδακτικής πρακτικής και οι 
επιµέρους στόχοι εξαρτώνται από τη θεωρητική προσέγγιση που υποστηρίζει ο κάθε εκπαιδευτικός 
και την προσωπική του θεωρία για τη διδασκαλία και τη µάθηση. Αυτοί είναι που καθορίζουν τον 
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τύπο των δραστηριοτήτων που θα ακολουθήσουν και το περιεχόµενό τους. 

 

Γενικός Σκοπός: Ο γενικός σκοπός του σχεδιασµού και της υλοποίησης της ψηφιακής πλατφόρµας 
«ΦΥΣΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ ΓΥΜΝΑΣΙΟ» είναι η αξιοποίηση των δυνατοτήτων που προσφέρουν οι 
Τεχνολογίες  της Πληροφορίας και  Επικοινωνίας (ΤΠΕ) στη διδασκαλία των µαθηµάτων των 
φυσικών επιστηµών, καθώς, και εξοικίωση των µαθητών µε τις ΤΠΕ µέσω µιας παιδαγωγικά ορθά 
σχεδιασµένης ψηφιακής εφαρµογής. Παράλληλα, η συγκεκριµένη εφαρµογή έχει ως σκοπό να 
αναδείξει τις δυνατότητες που προσφέρει το Web 2.0 στους εκπαιδευτικούς (3). Η ψηφιακή 
πλατφόρµα σχεδιάστηκε και υλοποιήθηκε χωρίς την χρήση κάποιας γλώσσας προγραµµατισµού. 
Τέλος, αποτελεί ένα παράδειγµα για το πως ένας εκπαιδευτικός µπορεί να αξιοποιήσει της 
δυνατότητες των ΤΠΕ µέσα στην τάξη διαθέτοντας απλά ένα υπολογιστή, internet και 
βιντεοπροβολέα. Το τελευταίο είναι ιδιαίτερα σηµαντικό αν σκεφτεί κανείς ότι δεν διαθέτουν όλοι οι 
µαθητές του γυµνασίου φορητούς υπολογιστές.  

Επιµέρους Στόχοι ως προς το γνωστικό αντικείµενο και ως προς τη µαθησιακή διαδικασία.  

Η ψηφιακή πλατφόρµα «ΦΥΣΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ ΓΥΜΝΑΣΙΟ» µπορεί να χρησιµοποιηθεί για να 
επιτευχθεί µια σειρά στόχων που αφορούν τα εµπλεκόµενα µαθήµατα (βλέπε παράγραφο 1.3) και τη 
µαθητική διαδικασία. Για την επίτευξη αυτών των στόχων η χρήση της ψηφιακής πλατφόρµας µπορεί 
να πραγµατοποιηθεί µε διδασκαλίες που έχουν σχεδιαστεί στη βάση µιας σειράς διδακτικών 
προτύπων π.χ. διδακτικά πρόπυπα Bruner, Oliver κτλ (4), καθένα από τα οποία έχει διαφορετική 
παιδαγωγική στόχευση. Για παράδειγµα, σε περίπτωση που ένας εκπαιδευτικός επιδιώκει να 
αναπτύξει στους µαθητές του δεξιότητες κριτικής σκέψης και εκφοράς λόγου µπορεί να σχεδιάσει µια 
διδασκαλία στη βάση των διδακτικών προτύπων Shaftel (υπόδυση ρόλων) και Oliver (δικαστική 
έρευνα) εντάσσοντας σε αυτή δραστηριότητες στις οποίες αξιοποιούνται οι δυνατότητες που 
προσφέρει η ψηφιακή πλατφόρµα. Τέτοιες υπηρεσίες όπως τα εκπαιδευτικά επιστηµονικά περιοδικά, 
ή η ψηφιακή τηλεόραση, θα µπορούσαν, για παράδειγµα, να χρησιµοποιηθούν σε µια προσπάθεια 
ενηµέρωσης των µαθητών σχετικά µε τις αντικρουόµενες απόψεις που µπορεί να υπάρχουν για ένα 
επιστηµονικό θέµα.  

Πιο αναλυτικά µερικοί από τους στόχους που µπορεί να τεθούν στο πλαίσιο διαφορετικών διδακτικών 
προτύπων στην υλοποίηση των οποίων µπορεί να συµβάλει η αξιοποίηση της ψηφιακής πλατφόρµας 
είναι οι εξής:  

1. Ανάπτυξη διεπιστηµονικής σκέψης. Η πλατφόρµα περιέχει µια σειρά από ντοκιµαντέρ, ταινίες, 
συνδέσµους κ.α, οι οποίες έχουν επιλεχθεί µε τέτοιο τρόπο ώστε να υποστηρίζουν την ολιστική - 
διεπιστηµονική προσέγγιση της γνώσης (5) µιας και σύµφωνα µε τη βιβλιογραφία η προσέγγιση αυτή 
παρουσιάζει πολλά παιδαγωγικά πλεονεκτήµατα (6).   

2. Ανάπτυξη κριτικής σκέψης. Κατά το σχεδιασµό της ψηφιακής πλατφόρµας δόθηκε ιδιαίτερη 
προσοχή στο εκπαιδευτικό υλικό που επιλέχθηκε, προκειµένου αυτό να περιλαµβάνει µια σειρά 
διαφορετικών θεωρητικών προσεγγίσεων σε διάφορες θεµατικές. Απώτερος στόχος ήταν  να 
κατανοήσουν οι µαθητές ότι η πορεία προς τη γνώση δεν είναι µια γραµµική διαδικασία αλλά ότι 
υπάρχουν διαφορετικές σχολές σκέψης και διαφορετικές επιστηµολογικές προσεγγίσεις που ενίοτε 
οδηγούν σε µια πληθώρα αλληλοσυγκρουόµενων θεωριών (7). 

3. Ανάπτυξη δεξιοτήτων συνεργατικής µάθησης και εκφοράς λόγου. Η ψηφιακή πλατφόρµα περιέχει 
µια εφαρµογή που ονοµάζεται “ Χώρος Ηλεκτρονικής Συνοµιλίας για τα µαθήµατα”. Η εφαρµογή 
αυτή ενσωµατώθηκε στην πλατφόρµα προκειµένου οι µαθητές να µπορούν να συνεργάζονται 
ηλεκτρονικά σχηµατίζοντας µια ηλεκτρονική σχολική δικτυακή κοινότητα (8). Εκτός από την 
εφαρµογή αυτή, η ψηφιακή πλατφόρµα περιέχει εκπαιδευτικό υλικό (παρουσιάσεις, προσοµοιώσεις 
κ.α) το οποίο µπορεί να χρησιµοποιηθεί σε διδασκαλίες στις οποίες οι µαθητές καλούνται να 
δουλέψουν σε οµάδες, να προετοιµάσουν το µάθηµα της επόµενης διδακτικής ώρας, και, ακολούθως, 
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να το παρουσιάσουν στους συµµαθητές τους πάντα µε την αµέριστη βοήθεια - συνεργασία των  
καθηγητών τους. 

4. Σύνδεση σχολικής ύλης µε καθηµερινή ζωή. Η ψηφιακή πλατφόρµα περιέχει µια σειρά 
ηλεκτρονικών συνδέσµων µε εκπαιδευτικά ηλεκτρονικά επιστηµονικά περιοδικά, ηλεκτρονικές 
παιδικές επιστηµονικές εφηµερίδες, άρθρα που αφορούν τεχνολογικά προιόντα και τεχνολογικές 
εφαρµογές. Επίσης περιέχει και µια σειρά άρθρων που ενισχύουν αυτό που στη διεθνή βιβλιογραφία 
ονοµάζεται “place based education” ή “place conscious education” (9) µιας και αφορούν 
τεχνολογικές εφαρµογές των φυσικών επιστηµών που έχουν αναπτυχθεί στην περιοχή της Λήµνου 
όπου ζουν οι µαθητές. Για παράδειγµα, περιλαµβάνονται άρθρα για το βιολογικό καθαρισµό της 
Μύρινας και για το υπό κατασκευή off-shore αιολικό πάρκο βόρεια των χωριών Πλάκα, Παναγιά. 

5. Ανάπτυξη κριτικής εγγραµµατοσύνης. Η ψηφιακή πλατφόρµα περιέχει τα σχολικά εγχειρίδια σε 
ψηφιακή µορφή. Ένας τρόπος αξιοποίησης των ψηφιακών βιβλίων είναι η προβολή τους σε 
ασπροπίνακα και η πραγµατοποίηση διδασκαλίας σχετικά µε τους τρόπους αποδόµησης 
επιστηµονικών κειµένων. Με τον τρόπο αυτό οι µαθητές µαθαίνουν πως να διαβάζουν ένα σχολικό 
εγχειρίδιο φυσικών επιστηµών, πως να βρίσκουν δηλαδή έννοιες κλειδιά, να υπογραµµίζουν τα πιο 
σηµαντικά, να βάζουν πλαγιότιτλους, να φτιάχνουν περιλήψεις, νοητικούς χάρτες κ.α. (10)  

6. Ανάπτυξη δεξιοτήτων χρήσης νέων τεχνολογιών. Η ψηφιακή πλατφόρµα περιέχει την εφαρµογή 
“ Χώρος Ηλεκτρονικής Συνοµιλίας για τα µαθήµατα” που µπορεί να χρησιµοποιηθεί από τους 
µαθητές και τους καθηγητές µε σύγχρονο και ασύγχρονο τρόπο προκειµένου να αναπτυχθούν 
δεξιότητες ψηφιακής επικοινωνίας. Επίσης περιέχει συνδέσµους σε άλλους ιστόχωρους και άλλες 
εφαρµογές, όπως, για παράδειγµα, διαδραστικό περιοδικό πίνακα, διαδραστικούς ψηφιακούς 
χάρτες/δορυφορικές εικόνες κ.α. που βοηθούν στην ανάπτυξη δεξιοτήτων που είναι πλέον 
απαραίτητες για την οµαλή  ενσωµάτωση των µαθητών στην  κοινωνία της πληροφορίας (11). 

 7. Ανάπτυξη δεξιοτήτων έρευνας και οικοδόµησης νέας γνώσης. Η ψηφιακή πλατφόρµα περιέχει µια 
σειρά χρήσιµων συνδέσεων, όπως εγκυκλοπαίδειες, εκπαιδευτικές πύλες, επιστηµονικά περιοδικά κ.α. 
οι οποίες µπορούν να χρησιµοποιηθούν από τους µαθητές σε ένα πλήθος µαθητικών δραστηριοτήτων 
που αποσκοπούν στην ανάπτυξη δεξιοτήτων έρευνας και οικοδόµησης νέας γνώσης π.χ σε διδακτικές 
πρακτικές τύπου project (12).  

8. Η ψηφιακή πλατφόρµα παρέχει επίσης στους εκπαιδευτικούς τη δυνατότητα χρήσης µεθόδων 
διαφοροποιηµένης διδασκαλίας καθώς περιέχει διαβαθµισµένης δυσκολίας ψηφιακές εφαρµογές και 
εκπαιδευτικό υλικό. Για παράδειγµα, στην ιστοσελίδα της ψηφιακής εκπαιδευτικής τηλεόρασης έχουν 
επιλεχθεί ταινίες και ντοκιµαντέρ διαβαθµισµένης δυσκολίας όσο αφορά στη γλώσσα, στη µορφή και 
στο περιεχόµενο. Παράλληλα, η µορφή της ψηφιακής πλατφόρµας είναι πολυµεσική (περιέχει βίντεο, 
προσοµοιώσεις, κείµενα κ.α) ενισχύοντας µε αυτόν τον τρόπο διδασκαλίες σχεδιασµένες στη βάση της 
θεωρία της πολλαπλής νοηµοσύνης του Gardner (13).  

Τελειώνοντας, αξίζει να σηµειωθεί ότι τα παραπάνω αναφέρουν µερικούς µόνο από τους στόχους που 
µπορεί να θέσει ένας εκπαιδευτικός. Όπως αναφέρθηκε,  η ψηφιακή πλατφόρµα περιέχει εφαρµογές  
και υλικό που µπορεί να χρησιµοποιηθούν µε διαφορετικό τρόπο ανάλογα µε την εκάστοτε 
παιδαγωγική στόχευση του διδάσκοντα. 

 

Σηµειώστε αν  αξιοποιούνται εκπαιδευτικά λογισµικά και υπηρεσίες των Τεχνολογιών της 
Πληροφορίας και Επικοινωνίας (ΤΠΕ)  

Κατά την ανάπτυξη της ψηφιακής πλατφόρµας «ΦΥΣΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ ΓΥΜΝΑΣΙΟ» 
δηµιουργήθηκαν και ενσωµατώθηκαν στην πλατφόρµα: 

 ∆ιαδραστικές εκπαιδευτικές εφαρµογές (σύγχρονη - ασύγχρονη συνοµιλία µαθητών-
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µαθητών/µαθητών - διδάσκοντα, διαδραστικός περιοδικός πίνακας, διαδραστικοί ψηφιακοί χάρτες/ 
δορυφορικές εικόνες κ.α)  

Ψηφιακό εκπαιδευτικό υλικό (ψηφιακά βιβλία, προσοµοιώσεις από εκπαιδευτικά λογισµικά του 
ΥΠΕΠΘ και του ΥouΤube-Broadcast Yourself, εκπαιδευτική τηλεόραση ΕΡΤ, ντοκιµαντέρ 
Πανελληνίου Σχολικού ∆ικτύου, αλλά και άλλα βραβευµένα εκπαιδευτικά ντοκιµαντέρ και ταινίες που  
σχετίζονται µε τα ΑΠΣ και τα ∆ΕΠΠΣ των µαθηµάτων των φυσικών επιστηµών κ.α) 

Ηλεκτρονικές Πηγές Επιστηµονικής Πληροφόρησης (εκπαιδευτικά ηλεκτρονικά επιστηµονικά 
περιοδικά και εφηµερίδες, εκπαιδευτικές πύλες πληροφόρησης, ηλεκτρονικές εγκυκλοπαίδειες κ.α) 

Ηλεκτρονικά Μέσα Ενηµέρωσης για Σχολικά Θέµατα (ιστολόγιο ανακοινώσεων φυσικών επιστηµών, 
ιστοσελίδα µε νέα που αφορούν το εργαστήριο, ιστοσελίδα σχολικών νέων σχετικά µε τις φυσικές 
επιστήµες κ.α) 

 

 

1.7 Εκτιµώµενη διάρκεια 

 

Υπολογίζεται ο χρόνος που θα διαρκέσει η ∆ιδακτική Πρακτική σε σχέση µε τις εκπαιδευτικές 
ανάγκες των µαθητών, των εκπαιδευτικών, το ΑΠΣ και το συνολικό πρόγραµµα του σχολείου. 

     Συνήθως περιλαµβάνει τις παρακάτω πληροφορίες: 

Ώρα έναρξης: η έναρξη της ∆ιδακτικής Πρακτικής µπορεί να συσχετίζεται µε άλλες 
δραστηριότητες της τάξης, που µπορεί να θεωρούνται προαπαιτούµενες της εφαρµογής της. 

Η ώρα έναρξης µιας διδακτικής πρακτικής µε τη χρήση της ψηφιακής πλατφόρµας εξαρτάται κάθε 
φορά από την εφαρµογή/υλικό της ψηφιακής πλατφόρµας που πρόκειται να αξιοποιηθεί και από το 
διδακτικό µοντέλο που θα εφαρµοστεί. Για παράδειγµα, η επίδειξη πειραµάτων µέσω ψηφιακής 
τηλεόρασης µπορεί είτε να έπεται της θεωρητικής διδασκαλίας προκειµένου  να κατανοούν οι µαθητές 
τι ακριβώς βλέπουν στο βίντεο, είτε να προηγείται της θεωρητικής διδασκαλίας αν ο στόχος του 
διδάσκοντα είναι να κινητοποιήσει το ενδιαφέρον των µαθητών για τη διδασκαλία που θα 
ακολουθήσει. 

∆ιάρκεια: η ∆ιδακτική Πρακτική µπορεί να διαρκέσει από µια διδακτική ώρα µε τη διενέργεια µιας 
ή δύο δραστηριοτήτων (Σχέδιο Μαθήµατος) έως µια εβδοµάδα, ένα µήνα ή και ολόκληρο το 
σχολικό έτος (Εκπαιδευτικό Σενάριο). 

Το υλικό, οι εφαρµογές και οι σύνδεσµοι που περιέχει η ψηφιακή πλατφόρµα παρέχουν τη δυνατότητα 
στον εκπαιδευτικό να επιλέξει τη διάρκεια χρήσης της ψηφιακής πλατφόρµας. Η διάρκεια αυτή µπορεί 
να εκτείνεται απο µια διδακτική ώρα (π.χ. διδασκαλία µέσω παρουσιάσης, προβολής 
ντοκιµαντέρ/ταινίας, προβολής βίντεο επίδειξης πειράµατος, προβολής προσοµοίωσης, χρήσης 
ψηφιακών βιβλίων) έως µια εβδοµάδα, ένα µήνα ή και ολόκληρο το σχολικό έτος (π.χ. στο πλαίσιο 
κάποιου διαθεµατικού σχεδίου εργασίας µεγάλης διάρκειας, στο οποίο µπορεί να γίνει εκτεταµένη 
χρήση της εφαρµογής “ Χώρος Ηλεκτρονικής συνοµιλίας για τα Μαθήµατα”, του ψηφιακού 
εκπαιδευτικού υλικού, των ενσωµατωµένων ηλεκτρονικών επιστηµονικών εφηµερίδων, περιοδικών, 
εγκυκλοπαιδιών, των  εκπαιδευτικών πυλών και των λοιπών δυνατοτήτων που παρέχει η πλατφόρµα. 

Συχνότητα: εξαρτάται από το θέµα της ∆ιδακτικής Πρακτικής. Μπορεί να διενεργηθεί σε 
συνεχόµενη σχολική περίοδο ή σε χωριστές σχολικές περιόδους, κατά τη διάρκεια του χρόνου. 

Η ψηφιακή πλατφόρµα µε το εκπαιδευτικό υλικό, τις εφαρµογές, και τους συνδέσµους που περιέχει 
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µπορεί να χρησιµοποιηθεί είτε αποσπασµατικά είτε να αποτελεί καθηµερινό εργαλείο διδασκαλίας για 
τον εκπαιδευτικό, και περιβάλλον εργασίας και µάθησης για τους µαθητές (εντός και εκτός σχολικού 
χώρου). 

2) ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ 

 

2.1 Γενική Περιγραφή ∆ιδακτικής Πρακτικής 

 

- Περιγράφεται το θεωρητικό, παιδαγωγικό και µεθοδολογικό πλαίσιο. 
- Γίνεται αναλυτική περιγραφή της κάθε δραστηριότητας της ∆ιδακτικής Πρακτικής.  
- Κάθε δραστηριότητα µπορεί να περιγράφεται ανά φάσεις εργασίας, εάν πρόκειται για την 
ανάπτυξη π.χ. ενός project (A’ Φάση: διαµόρφωση πρότερων εµπειριών και γνώσεων, Β’ Φάση: 
Αναζήτηση και συγκέντρωση υλικού από πηγές κτλ.) ή ανά διδακτική ώρα (1ο δίωρο: 
παρακολούθηση ταινίας της Εκπαιδευτικής Τηλεόρασης  και διερεύνηση των εµπειριών των 
παιδιών για το εξεταζόµενο θέµα κτλ.). 

 

Όπως έγινε εµφανές πιο πάνω, η ψηφιακή πλατφόρµα µε τίτλο «ΦΥΣΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ 
ΓΥΜΝΑΣΙΟ» µπορεί να χρησιµοποιηθεί µε πολλούς διαφορετικούς τρόπους, καθένας από τους 
οποίους στηρίζεται σε διαφορετικό θεωρητικό, παιδαγωγικό, και µεθοδολογικό πλαίσιο. Ένα 
παράδειγµα το οποίο αναφέρθηκε είναι η αξιοποίηση της ψηφιακής πλατφόρµας για τη διενέργεια 
διαθεµατικών διδασκαλιών. Παρακάτω, περιγράφονται εντελώς σχηµατικά οι φάσεις τις οποιές θα 
µπορούσε να ακολουθήσει ένας εκπαιδευτικός ο οποίος θα αποφάσιζε αξιοποιήσει τις δυνατότητες 
της ψηφιακής πλατφόρµας στο πλαίσιο ενός διαθεµατικού σχεδίου εργασίας για το περιβάλλον (14) µε 
θέµα το φαινόµενο του θερµοκηπίου, τις επιπτώσεις του, και τις πιθανές δράσεις για την 
αντιµετώπιση  του.  

A΄ Φάση: ∆ιερέυνηση των πρότερων γνώσεων - απόψεων των µαθητών µε την πραγµατοποίηση 
συζήτησης. Πριν από τη συζήτηση θα µπορούσε να προβληθεί ως αφόρµηση κάποιο/-α από τα 
ντοκιµαντέρ που περιέχονται στην ψηφιακή πλατφόρµα  (π.χ. τα ντοκιµαντέρ “ Το ρολόι της 
Καταστροφής” και “Πράσινη Ενέργεια”). 

 Β΄ Φάση: ∆ιαχωρισµός των µαθητών σε οµάδες ανάλογα την παιδαγωγική στόχευση – οι µαθητές 
κάθε οµάδας µπορούν να συνεργάζονται µεταξύ τους και µε τον καθηγητή τους για ανατροφοδότηση 
εντός και εκτός σχολείου χρησιµοποιώντας µε σύγχρονο ή ασύγχρονο τρόπο την ενσωµατωµένη στην 
ψηφιακή πλατφόρµα εφαρµογή “ Χώρος Ηλεκτρονικής Συνοµιλίας για τα Μαθήµατα”. 

Γ΄ Φάση: Συγκέντρωση εκπαιδευτικού υλικού διαθεµατικής φύσεως από τους µαθητές 
χρησιµοποιώντας τους συνδέσµους που υπάρχουν στην ψηφιακή πλατφόρµα (εγκυκλοπαίδεια 
βικιπαίδεια, επιστηµονικό περιοδικό ScienceNews.gr, εκπαιδευτική περιβαλλοντική πύλη δικτυακής 
µάθησης alfavita, ντοκιµαντέρ και ταινίες διαθεµατικού χαρακτήρα µέσω της ψηφιακής 
εκπαιδευτικής τηλεόρασης). Για να γίνει κατανοητή η έµφαση που δόθηκε στην διεπιστηµονική φύση 
της γνώσης κατά το σχεδιασµό της πλατφόρµας αρκεί να αναφερθούν µερικά µόνο από τα 
ντοκιµαντέρ της ψηφιακής τηλεόρασης της πλατφόρµας που είναι σχετικά µε το φαινόµενο του 
θερµοκηπίου. “Αναµέτρηση στη στέγη του κόσµου”  και “ Λέξεις για το χιόνι”: βραβευµένα 
ντοκιµαντέρ του Εξάντα σχετικά µε τις επιπτώσεις του φαινοµένου του θερµοκηπίου σε µακρινές 
νησιωτικές ιθαγενικές κοινότητες. “Νερό και κλιµατικές αλλαγές”: ντοκιµαντέρ εκπαιδευτικής 
τηλεόρασης της ΕΡΤ. “Παγκόσµια µέρα χωρίς αυτοκίνητο”: ντοκιµαντέρ του Πανελλήνιου σχολικού 
δικτύου. Τα παραπάνω ντοκιµαντέρ εξετάζουν το φαινόµενο του θερµοκηπίου τόσο απο την πλευρά 
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των φυσικών επιστηµών, όσο και από την πλευρά της πολιτικής, την ανθρωπολογίας, της φιλοσοφίας, 
της τέχνης κτλ.   

∆΄ Φάση: Συγγραφή εργασιών και δηµιουργία παρουσιάσεων οι οποίες µπορούν να  ενσωµατωθούν 
στην ψηφιακή πλατφόρµα προκειµένου να διαβαστούν από κάθε ενδιαφερόµενο µέσω του internet.  

Εδώ θα πρέπει να αναφερθεί και πάλι ότι η παραπάνω διδακτική πρακτική είναι  ενδεικτική. Aποτελεί 
µια µόνο απο τις πολλές διαφορετικές προσεγγίσεις που µπορεί να ακολουθήσουν οι εκπαιδευτικοί οι 
οποίοι θα αποφασίσουν να χρησιµοποιήσουν την ψηφιακή πλατφόρµα «ΦΥΣΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ 
ΓΥΜΝΑΣΙΟ».  

 
 

2.2 Υλικοτεχνική Υποδοµή 
 

 
Στην ενότητα αυτή γίνεται αναφορά στην απαιτούµενη υλικοτεχνική υποδοµή για την υποστήριξη 
της κάθε δραστηριότητας της ∆ιδακτικής Πρακτικής. Αναφέρονται εκπαιδευτικά λογισµικά και 
εφαρµογές, διαδικτυακά περιβάλλοντα και συστήµατα που µπορεί να χρησιµοποιήθηκαν, 
βιντεοταινίες, διαδικτυακές πηγές κτλ. 
 
Παρακάτω αναφέροται συνοπτικά η υλικοτεχνική υποδοµή που χρησιµοποιήθηκε για την ανάπτυξη 
της ψηφιακής πλατφόρµας. 
 
 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΠΛΑΤΦΟΡΦMΑΣ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗ ΤΩΝ 
ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ ΤΑ ΕΞΗΣ ΕΡΓΑΛΕΙΑ. 
 
Google Ιστότοποι (βασικό περιβάλλον δηµιουργίας ψηφιακής πλατφόρµας) 
Google Χάρτες (για την ενσωµάτωση διαδραστικών χαρτών) 
Google Talk (για την ενσωµάτωση της εφαρµογής “ Χώρος Ηλεκτρονικής Συνοµιλίας για τα 
µαθήµατα”) 
∆υναµικός Περιοδικός Πίνακας (Dayah, M. (1997, October 1). Dynamic Periodic Table. October 
20, 2010: Πηγή: Ptable: http://www.ptable.com) 
Official Google Blog (για τη δηµιουργία και την ενσωµάτωση ιστολογίου ανακοινώσεων φυσικών 
επισηµών) 
Google Docs (για την ενσωµάτωση προϋπαρχόντων κειµένων στην ψηφιακή πλατφόρµα) 
You Tube (για την ενσωµάτωση βίντεο στην ψηφιακή πλατφόρµα) 
PDFCreator (για το µετασχηµατισµό των αρχείων word σε pdf προκειµένου να µπορούν να 
µετατραπούν σε google docs)  
VSO Image Resizer 4 (για τον επανακαθορισµό του µεγέθους των εικόνων πριν εισαχθούν στην 
ψηφιακή πλατφόρµα) 
Google Calendar (για την εισαγωγή ψηφιακού ηµερολογίου) 
Ψηφιακή Εκπαιδευτική Τηλεόραση της ΕΡΤ: Κατηγορίες σχετικές µε τις φυσικές επιστήµες 
(http://www.edutv.gr/) 
Ψηφιακή Εκπαιδευτική Τηλεόραση του Σχολικού Πανελλήνιου ∆ικτύου 
(http://vod.sch.gr/video/welcome) 
Ψηφιακη Τηλεόραση: ΕΞΑΝΤΑΣ: Ντοκιµαντέρ στον κόσµο 
 (http://www.exandasdocumentaries.com/) 
 
ΓΙΑ TOΝ ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ ΕΜΠΛΟΥΤΙΣΜΟ ΤΗΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑΣ ΜΕ 
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ ΟΙ ΕΞΗΣ ΠΗΓΕΣ: 
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Εκπαιδευτικό Λογισµικό Χηµείας Β΄ - Γ΄ Γυµνασίου του ΥΠΕΠΘ-ΠΙ  (βίντεο προσοµοιώσεων- 
πειραµάτων, παρουσιάσεις)   
(http://www.pi-schools.gr/software/gymnasio/ximeia_b_c/) 
Σχολικά Εγχειρίδια Φυσικών Επιστηµών σε Ψηφιακή Μορφή - e-books (http://www.pi-
schools.gr/books/gymnasio/) 
Παρουσιάσεις Φυσικής Β΄ Γυµνασίου - Βασίλης Γαργανουράκης - Προσωπική Ιστοσελίδα: 
(http://users.sch.gr/vgargan/) 
Ψηφιακό Βιβλίο Ιστορία της Τεχνολογίας - Στυλ. Γ. Φραγκόπουλος – Καθηγητής ΤΕΙ Αθηνας: 
(http://sfrang.com/historia/default.htm) 
Σειρά βίντεο του You Tube – Broadcast Yourself (εκπαιδευτικά επιστηµονικά κόµικς, 
προσοµειώσεις κ.α) 
(http://www.youtube.com/) 
 
 
ΓΙΑ TON ΕΜΠΛΟΥΤΙΣΜΟ ΤΗΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑΣ ΜΕ ΧΡΗΣΙΜΕΣ 
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΥ ΤΥΠΟΥ ΣΥΝ∆ΕΣΕΙΣ XΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ ΟΙ ΕΞΗΣ ΠΗΓΕΣ:  
 
Επιστηµονικά Νέα – ∆ιαδικτυακό Περιοδικό ScienceNews.gr 
 (http://www.sciencenews.gr/) 
Ενηµερωτικό ∆ίκτυο alfavita.gr – ∆ιαδικτυακή Μάθηση: Κατηγορία Επιστήµη 
(http://www.alfavita.gr/katigoria.php?id=19) 
Ενηµερωτικό ∆ίκτυο alfavita.gr – ∆ιαδικτυακή Μάθηση: Κατηγορία Περιβάλλον 
(http://www.alfavita.gr/artro.php?id=2137) 
Μαθητική Πύλη Πανελλήνιου Σχολικού ∆ικτύου 
(http://students.sch.gr/) 
Άρθρα Εφηµερίδων Τοπικής και Εθνικής Εµβέλειας σχετικά µε Εφαρµογές των Φυσικών 
Επιστηµών στη Λήµνο. 
Εκπαιδευτική Πύλη για Εκπαιδευτικούς, Γονείς, Μαθητές: e-Paideia.net 
(http://www.e-paideia.net/Vortal/default.asp) 
Βικιπαίδεια: Η Ελεύθερη Εγκυκλοπαίδεια 
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CF%8D%CE%BB%CE%B7:%CE%9A%CF%8D%CF%81
%CE%B9%CE%B1 
Τα ∆ικαιώµατα των Μαθητών 
(https://sites.google.com/site/physikesepistemesgymnasio/home/diakaiom) 
 
 
ΛΟΙΠΕΣ ΣΥΝ∆ΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΗΓΕΣ ΠΟΥ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ ΚΑΤΑ ΤΗΝ 
ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΤΗΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑΣ 
 
Ιστορία της Εκπαίδευσης στη Λήµνο ( Πηγή: Γραφείο ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης Λήµνου) 
(http://grde.les.sch.gr/portal/index.php?option=com_content&task=view&id=118&Itemid=105) 
Λήµνος- Καιρός 
(http://www.meteo.gr/cf.asp?city_id=7) 
 
 

3) ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ 

 
Κατά την εφαρµογή της ∆ιδακτικής Πρακτικής ή µετά την πραγµατοποίησή της, ο 
εκπαιδευτικός και οι µαθητές του ενδέχεται να έχουν πραγµατοποιήσει την αξιολόγησή της, 
µέσα από µια αναστοχαστική διεργασία. Αυτή µπορεί να έχει πραγµατοποιηθεί: 

• κατά τη διάρκεια εφαρµογής των δραστηριοτήτων (διαµορφωτική αξιολόγηση) µε 
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σκοπό την αναδιαµόρφωσή τους, 
• στο τέλος της εφαρµογής της ∆ιδακτικής Πρακτικής (τελική αξιολόγηση) για να 

ακολουθήσει µια εποικοδοµητική συζήτηση που θα οδηγήσει σε αναπροσαρµογές, 
επεκτάσεις κτλ. 

 
Η αξιολόγηση της ψηφιακής εκπαιδευτικής πλατφόρµας βρίσκεται ακόµα σε διαµορφωτικό 
στάδιο (15) µιας και η κατασκευή της ολοκληρώθηκε στις αρχές Οκτωρίου του 2010, ενώ ο 
εµπλουτισµός θα συνεχίζεται καθόλη τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς (για παράδειγµα 
υπάρχει η σκέψη να δηµιουργηθεί ιστοσελίδα µε τίτλο “ Βιογραφίες Επιστηµόνων µε 
Σηµαντική Επιστηµονική και Κοινωνική Προσφορά”).  Η πλατφόρµα χρησιµοποιείται σε 
καθηµερινή βάση στα µαθήµατα των φυσικών επιστηµών και τα πρώτα στάδια της 
διαµορφωτικής αξιολόγησης έδωσαν πολύ θετικά αποτελέσµατα. Οι µαθητές όλων των 
τάξεων ανταποκρίθηκαν µε ενθουσιασµό σε όλες τις επιµέρους διδακτικές πρακτικές στις 
οποίες αξιοποιήθηκαν οι δυνατότητας της ψηφιακής πλατφόρµας (βλέπε στο παράρτηµα 
παραδείγµατα καλής διδακτικής πρακτικής). 
 
Αξίζει τέλος να σηµειωθεί ότι η κατασκευσή της ψηφιακής πλατφόρµας προέκυψε µέσα από 
τις προτάσεις βελτίωσης της εκπαιδευτικής πράξης που αποτυπώθηκαν στην Αναλυτική 
Έκθεση Λειτουργίας του Εργαστηρίου Μούδρου τη σχολική χρονιά 2009 -2010 και 
προέκυψαν από τη συνεχή εφαρµογή έρευνας δράσης ως µεθόδου αυτοαξιολόγησης της 
σχολικής πρακτικής (16). 
 

4) ΥΠΕΥΘΥΝΗ ∆ΗΛΩΣΗ 

 
Με ατοµική µου ευθύνη και σύµφωνα µε το άρθρο 8 ν. 1599/1986, ο ∆ηµιουργός που 
αναφέρεται στην παρ. 1.2 του παρόντος εντύπου, δηλώνω ότι: 
1. Το Σχέδιο Καλής ∆ιδακτικής Πρακτικής που υποβάλλω είναι δικό µου πρωτότυπο 
δηµιούργηµα και δεν προσκρούει σε κανένα δικαίωµα πνευµατικής ή βιοµηχανικής 
ιδιοκτησίας τρίτων.  
2. ∆ίνω το δικαίωµα και την άδεια στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, το οποίο θα ενεργεί κατά 
την απόλυτη και ελεύθερη κρίση του, να αξιοποιεί, να διαθέτει, να αναπαράγει ή να 
διανέµει το υποβληθέν Σχέδιο Καλής ∆ιδακτικής Πρακτικής, ολόκληρο ή τµήµα του ή 
συντετµηµένο ή ενσωµατωµένο σε άλλο υλικό, για εκπαιδευτικούς και διδακτικούς 
σκοπούς, µε κάθε πρόσφορο µέσο, ιδίως έντυπο ή ηλεκτρονικό.  
3. ∆ηλώνω ότι η πιθανή αξιοποίηση του υλικού αυτού για ερευνητικούς σκοπούς επιθυµώ 
να γίνει (επιλέξτε αυτό που επιθυµείτε): 

 
Επώνυµα    √                                       Ανώνυµα  

Αν δεν καταγράψετε την επιθυµία σας αυτό σηµαίνει ότι αποδέχεστε η πιθανή αξιοποίηση 
να γίνει ανώνυµα.  

 

*Για πρακτικούς λόγους,  η χρήση του αρσενικού γραµµατικού γένους θεωρείται ότι συµπεριλαµβάνει 
και το θηλυκό. 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: 22/10/2010 
ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΟΥ: 
ΝΙΚΟΣ ΚΑΤΣΟΣ ΠΕ 04 02 
Υπεύθυνος Εργαστηρίου Γυµνασίου Μούδρου 
BSc «Χηµεία», ΕΚΠΑ 
MSc «Εφαρµογές της Βιοτεχνολογίας στη Γεωπονία», ΓΠΑ 
MSc «Περιβάλλον και Ανάπτυξη», ΕΜΠ 
Υποψήφιος ∆ιδάκτoρας «Νέες Τεχνολογίες στην Εκπαίδευση», UCL, IoE: UK 
Προπτυχιακός Φοιτητής: Τµήµα Κοινωνικής και  Εκπαιδευτικής Πολιτικής. Πανεπ. Πελοποννήσου 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
 

Το παράρτηµα περιέχει µερικά “στιγµιότυπα” χρήσης της ψηφιακής πλατφόρµας «ΦΥΣΙΚΕΣ 
ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ ΓΥΜΝΑΣΙΟ». Κάποια από τα στιγµιότυπα αποτελούν παραδείγµατα καλής 
διδακτικής πρακτικής, ενώ άλλα απεικονίζουν τη δοµή της ψηφιακής πλατφόρµας και την 
προσπάθεια που έγινε προκειµένου η ψηφιακή πλατφόρµα να αποτελεί ένα παράθυρο επικοινωνίας 
µεταξύ καθηγητών, µαθητών και γονιών (βλέπε τον πίνακα 1 της σελίδας 13 για περισσότερες 
πληροφορίες σχετκά µε την τυπολογία των “στιγµιότυπων”). Τέλος, να σηµειωθεί ότι σε κάθε 
“στιγµιότυπο” του παραρτήµατος υπάρχει σχετική επεξηγηµατική λεζάντα.  
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Πϊνακας 1: Κατηγοριοποίηση των “στιγµιότυπων” του παραρτήµατος ανάλογα µε το τι απεικονίζουν. Όπως φαίνεται 
από τον πίνακα υπάρχουν στιγµιότυπα που σχετίζονται µε τη ∆οµή της Ψηφιακής Πλατφόρµας, Στιγµιότυπα Καλής 
∆ιδακτικής Πρακτικής και Στιγµιότυπα Επικοινωνίας Καθηγητών, Μαθητων, Γονέων. Οσα από τα “στιγµιότυπα” 
Καλής ∆ιδακτικής Πρακτικής είναι γραµµένα µε έντονο µωβ χρώµα σηµαίνει ότι αποτελούν παραδείγµατα που έχουν 
ήδη εφαρµοστεί στην τάξη από το συντάκτη της παρούσας έκθεσης κατά τη σχολική χρονιά 2010 - 2011 
(εφαρµόστηκαν µέχρι τις 25 Οκτωβρίου 2010 που παραδόθηκε η έκθεση). 

 

Αρ. Στιγµιότυπου/Τύπος 
Στιγµιότυπου 

∆οµή Ψηφιακής 
Πλατφόρµας 

Καλή ∆ιδακτική 
Πρακτική 

Επικοινωνία Καθηγητών, 
Μαθητών, Γονέων 

1 (σελ 14) √   

2 (σελ 14) √   

3 (σελ 15)  √  

4 (σελ 15)  √ √ 

5 (σελ 16)  √  

6 (σελ 16)  √  

7 (σελ 17)  √  

8 (σελ 17)  √  

9 (σελ 18)  √  

10 (σελ 18)  √  

11 (σελ 19)  √  

12 (σελ 19)  √  

13 (σελ 20)  √  

14 (σελ 20)  √  

15 (σελ 21)  √  

16 (σελ 21)   √ 

17 (σελ 22)   √ 

18 (σελ 22)   √ 
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Στιγµιότυπο 1: Αρχικό περιβάλλον που αντικρίζουν οι µαθητές κατά την είσοδο τους στην ψηφιακή πλατφόρµα 
«ΦΥΣΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ ΓΥΜΝΑΣΙΟ»  

 

 

 

Στιγµιότυπο 2: Τµήµα του χάρτη περιεχοµένων της ψηφιακής πλατφόρµας «ΦΥΣΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ ΓΥΜΝΑΣΙΟ». 
Τον χάρτη τον χρησιµοποιούν οι µαθητές προκειµένου να προσανατολιστούν για την πλοήγησή τους στο περιβάλλον 
της πλατφόρµας. 
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Στιγµιότυπο 3: Απεικόνιση της ενσωµατωµένης στην ψηφιακή πλατφόρµα εφαρµογής του ∆ιαδραστικού Περιοδικού 
Πίνακα. Στο παράθυρο 1 φαίνεται ο διαδραστικός περιοδκός πίνακας, ενώ στα παράθυρα 2,3,4 οι µαθητές 
αλληλεπδρούν µε τον πίνακα προκειµένου να δουν εγκυκλοπαιδικές πληροφορίες, φωτογραφίες και βίντεο που 
σχετίζονται µε τα χηµικά στοιχεία - εδώ το χαλκό Cu (Παράδειγµα πιθανής εφαρµογής: Στη διδασκαλία της ενότητας: 
Ο Περιοδικός πίνακας στη Χηµεία της Γ’ Γυµνασίου)  

Παράθυρο 1 Παράθυρο 2 

  

Παράθυρο 3 Παράθυρο 4 

  

 

Στιγµιότυπο 4: Απεικόνιση της εφαρµογής “Χώρος Ηλεκτρονικής Συνοµιλίας για τα µαθήµατα”. Όπως φαίνεται στο 
αριστερό παράθυρο ένας µαθητής πραγµατοποιεί ηλεκτρονική συζήτηση για µια άσκηση φυσικής µε το συµµαθητή του 
Χρήστο µεσώ της εφαρµογής που παρεχει η ψηφιακή πλαφόρµα. (Παράδειγµα πιθανής εφαρµογής: Στη διδασκαλία 
όλων των µαθηµάτων των φυσικών επιστηµών) 
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Στιγµιότυπο 5: Απεικόνιση της εφαρµογής Ψηφιακή Εκπαιδευτική Τηλεόραση. Χρησιµοποιώντας την ψηφιακή 
πλατφόρµα οι µαθητές παρακολουθούν ένα ντοκιµαντέρ εκπαιδευτικής τηλεόρασης της ΕΡΤ για τις ανανεώσιµες πηγές 
ενέργειας. Στο δεξί παράθυρο φαίνεται ένα σύστηµα φωτοβολταϊκών οικιακής χρήσης (Παράδειγµα πιθανής 
εφαρµογής: Στη διδασκαλία της ενότητας: Ρύπανση του αέρα στην Βιολογία της Γ΄ Γυµνασίου ή της ενότητας: Φυσικοί 
πόροι στη Γεωγραφία της Α΄ Γυµνασίου ή σε κάποιο διαθεµατικό σχέδιο εργασίας για το περιβάλλον) 

 

 

 

Στιγµιότυπο 6: Απεικόνιση διαδραστικών χαρτών Google Maps/Google Earth. Οι µαθητές µέσω της ψηφιακής 
πλατφόρµας συνδέονται στην ψηφιακή υδρόγειο της Google και αντλούν γεωγραφικές πληροφορίες (Παράδειγµα 
πιθανής εφαρµογής: Στη διδασκαλία της ενότητας: Χάρτες στη Γεωγραφία της Α΄ Γυµνασίου) 

 



 

 

17

 

Στιγµιότυπο 7: Απεικόνιση της ενσωµατωµένης εφαρµογής διαδραστικού χάρτη/δορυφορικής εικόνας που απεικονίζει 
τη γεωγραφική θέση του Γυµνάσιο Μούδρου. Τα παιδιά εστιάζουν στο Γυµνάσιο Μούδρου ενώ αλληλεπιδρώντας µε 
το χάρτη µπορούν να δουν πώς θα έρθουν οδικώς στο σχολείο χρησιµοποιώντας την υπηρεσία πλοήγησης  
(Παράδειγµα πιθανής εφαρµογής: Στη διδασκαλία της ενότητας: Χάρτες στη Γεωγραφία  Α΄ Γυµνασιου)  

 

 

 

Στιγµιότυπο 8: Οι µαθητές συνδέονται µέσω των χρήσιµων συνδέσεων της ψηφιακής πλατφόρµας στο εκπαιδευτικό 
επιστηµονικό περιοδικό ScienceNews.gr και διαβάζουν ένα επίκαιρο εκπαιδευτικό άρθρο για τη γένεση των άστρων 
(Παράδειγµα πιθανής εφαρµογής: Στη διδασκαλία της ενότητας: Τι µελετούν οι φυσικές επιστήµες στη Φυσική της Β΄ 
Γυµνασίου)  
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Στιγµιότυπο 9: Οι µαθητές συνδέονται µέσω των χρήσιµων συνδέσεων της ψηφιακής πλατφόρµας στο ψηφιακό βιβλίο 
“ Ιστορία της Τεχνολογίας ” και διαβάζουν εφευρέσεις σχετικά µε την ατµοκίνηση την περίοδο της βιοµηχανικής 
επανάστασης (Παράδειγµα πιθανής εφαρµογής: Στη διδασκαλία της ενότητας: Φυσικές επιστήµες και τεχνολογία στη 
Φυσική της Β΄ Γυµνασίου ή σε κάποιο διαθεµατικο σχέδιο εργασίας)  

 

 

 

Στιγµιότυπο 10: Οι µαθητές συνδέονται µέσω των χρήσιµων συνδέσεων της ψηφιακής πλατφόρµας στην ηλεκτρονική 
εγκυκλοπαίδεια βικιπαίδεια και διαβάζουν τον τρόπο σχηµατισµού των νησιωτικών τόξων εξαιτίας ενδογενών 
δυναµεων. (Παράδειγµα πιθανής εφαρµογής: Στη διδασκαλία της ενότητας: ∆υνάµεις που διαµορφώνουν την επιφάνεια 
της Γης στη Γεωγραφία της Α΄ Γυµνασίου)  
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Στιγµιότυπο 11: Απεικόνιση άρθρων από το αρχείο της ψηφιακής πλατφόρµας µε τίτλο “Λήµνος – Φυσικές 
Επιστήµες” που συνδέει τις φυσικές επιστήµες µε την τοπική κοινωνία. Στο δεξί παράθυρο οι µαθητές διαβάζουν µέσω 
της ψηφιακής πλατφόρµας ένα άρθρο σχετικά µε το σχεδιαζόµενο off - shore αιολικό πάρκο βόρεια των χωριών 
Πλάκα, Παναγιά της Λήµνου και ένα σχετικά µε τα αιολικά πάρκα στην Ευρωπαϊκή Ένωση (Πιθανή εφαρµογή στη 
διδασκαλία της ενότητας: Ρύπανση του αέρα στην Βιολογία της Γ΄ Γυµνασίου ή της ενότητας: Φυσικοί πόροι στη 
Γεωγραφία της Α΄ Γυµνασίου ή σε κάποιο διαθεµατικό σχέδιο εργασιας για το περιβάλλον) 

 

 

Στιγµιότυπο 12: Απεικόνιση προβολής βίντεο επίδειξης πειραµάτων µέσω της ψηφιακής πλατφόρµας. Στο δεξί 
παράθυρο οι µαθητές παρακολουθούν ένα πείραµα διαχωρισµού χρωστικών ουσιών µε χρωµατογραφία χάρτου 
(Παράδειγµα πιθανής εφαρµογής: Στη διδασκαλία της ενότητας: ∆ιαχωρισµός µειγµάτων στη Χηµεία της Β΄ 
Γυµνασίου)  
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Στιγµιότυπο 13: Απεικόνιση ψηφιακών σχολικών εγχειριδίων φυσικών επιστηµών που περιέχονται στην ψηφιακή 
πλατφόρµα. ∆εξιά φαίνεται το ψηφιακό βιβλίο της Βιολογίας της Α΄ Γυµνασίου το οποίο µε προβολή σε ασπροπίνακα 
χρησιµοποιείται για τη διδασκαλία αποδόµησης επιστηµών κειµένων – εισαγωγής πλαγιότιτλων, εξαγωγής εννοιών 
κλειδιών, δηµιουργίας νοητικών χαρτών κ.α. (Παράδειγµα πιθανής εφαρµογής: Στη διδασκαλία όλων των µαθηµάτων 
των φυσικών επιστηµών ή σε κάποιο διαθεµατικό σχέδιο εργασίας) 

 

 

Στιγµιότυπο 14:  Απεικόνιση περιβάλλοντος παρουσιάσεων για τα µαθήµατα των φυσικών επιστηµών της ψηφιακής 
πλατφόρµας. Στο δεξί παράθυρο οι µαθητές της Β΄ Γυµνασίου χρησιµοποιούν τις παρουσιάσεις προκειµένου να 
προετοιµάσουν το µάθηµα Φυσικές Καταστάσεις της Ύλης και να το παρουσιάσουν στους συµµαθητές τους 
(Παράδειγµα πιθανής εφαρµογής: Στη διδασκαλία όλων των µαθήµατα των φυσικών επιστηµών) 
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Στιγµιότυπο 15: Απεικόνιση περιβάλλοντος προσοµοιώσεων σε µορφή βίντεο για την κατανόηση πολύπλοκων 
δυναµικών φαινοµένων. Οι µαθητές της Γ΄ Γυµνασίου παρακολουθούν προσοµοίωση που αναπαριστά βήµα βήµα  τη 
διαίρεση των κυττάρων µε τη διαδικασία της µίτωσης και της µείωσης. Με τον τρόπο αυτό κατανοούν τις διαφορές 
µεταξύ των δυο τρόπων κυτταρικής διαίρεσης και έτσι υπερκλύπτεται η δυσκολία κατανόησης µέσω των στατικών 
εικόνων του σχολικού εγχειριδίου (Πιθανή εφαρµογή στη διδασκαλία των ενοτήτων: Μίτωση, µείωση στην Βιολογία 
της Γ΄ Γυµνασίου)  

 

 

Στιγµιότυπο 16: Απεικόνιση της ιστοσελίδας του εργαστηρίου Γυµνασίου Μούδρου που υπάρχει στην ψηφιακή 
πλατφόρµα. Η ιστοσελίδα αποτελεί ένα επιπλέον παράθυρο επικοινωνίας µεταξύ καθηγητών µαθητών και γονιών. Στο 
δεξί παράθυρο οι µαθητές και οι γονείς τους µπορούν να ενηµερωθούν για τη λειτουργία του εργαστηρίου όπως, για 
παράδειγµα,για τους τρόπους διδασκαλίας ή για µελλοντικά σχέδια. 
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Στιγµιότυπο 17: Απεικόνιση του ιστολογίου ανακοινώσεων φυσικών επιστηµών που είναι ενσωµατωµένο στην 
ψηφιακή πλατφόρµα. Όπως φαίνεται πραγµατοποιείται υπενθύµιση στους µαθητές του Β2 σχετικά µε την ηµεροµηνία 
του προγραµµατισµένου επαναληπτικού διαγωνίσµατος στη Βιολογία.  

 

 

 

 

Στιγµιότυπο 18: Απεικόνιση της ιστοσελίδας µε σχολικά νέα των φυσικών επιστηµών. Οι µαθητές ενηµερώνονται για 
τα αποτελέσµατα του Παλληµνιακού ∆ιαγωνισµού Φυσικών Επιστηµών που διοργανώθηκε µετά από πρωτοβουλία των 
καθηγητών του Γυµνασίου Μούδρου, καθώς και για την επίσκεψη του δηµοτικού στο εργαστήριο µας. 
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